

用“小家”的爱带动“大家”共同致富

——记博山区池上镇中郝峪村赵东强家庭



文/图 记者 王莉莉
通讯员 侯军元

家是温暖的港湾，无论航行多远，总要靠港停泊；家是庞大的树根，风把叶子吹得再远，总会落地寻找归宿；家是一瓶陈年佳酿，融入了许多宽容和理解，包含了更多生命的含义。家庭作为社会最小的细胞，唯有家庭和谐，社会才会稳定；唯有家庭幸福，社会才会祥和、文明。有这样一个家庭，他们用“小家”的爱带动着身边的每一个人。这个家庭，便是赵东强一家。

提起博山区池上镇中郝峪村党支部书记、村委会主任赵东强，认识他的人无不羡慕。他带领全体村民脱贫致富，在平凡的土地上做了一番不平凡的事业。同时，他拥有一个和谐、幸福、美满的家庭。美满的家庭和不平凡的事业总有着千丝万缕的联系，有其一，必有其二。有很多人说起赵东强书记的成功来源于他自身务实的工作风格和强大的人格魅力，但是他们忽略了两个重要的因素，那就是包容、理解他的家人以及和谐、向善的家庭气氛。

同舟共济 事业有成

赵东强是镇里、区里乃至市里公认的“好书记”，在农村干事创业17年来，得到了上级领导的一致好评。2003年，赵东强被村民举荐为中郝峪村村委会主任。在家人的理解和支持下，他放弃了年盈利百万元以上的企业，只为了一个目标：带领全村老百姓脱贫致富。

有了家人的理解和支持，赵东强开始放开手脚大胆干事业，从清理村内“三大堆”开始，一路进行旧房改造工程、河道治理工



赵东强(后排左三)一家的全家福。

程及新农村建设，把中郝峪村原先脏、乱、差的面貌完全改变，同时组织村民进行股份制改革，融合村民的力量共同发展乡村旅游产业。

妻子张秀芬担心丈夫过于劳累，坚持要求帮助赵东强共同干事业，遇到困难共同解决，生活上相互扶持，相互鼓励。

由于过度操心，过度劳累，赵东强在2013年检查出了严重心脏病，急需手术。2013年8月，在北京进行心脏瓣膜更换及搭桥手术后，赵东强昏迷三天三夜不省人事。手术后的第四天，他艰难地睁开了双眼，妻子在一个苹果上刻下了“生日快乐”4个字，拿到赵东强的眼前。赵东强知道，自己从“鬼门关”爬了回来。可是带领村民共同脱贫致富的梦想还没有实现，自己却患上了严重的心脏病，他心有不甘，只好将在外干事业的儿子赵胜建召回了村庄，父子二人要共同完成村民的期待。

赵胜建回村后，在村内成立了乡村旅游产业运营公司，将村庄所有的产业项目统一管理，统一运营，并且还吸纳了50多名年

轻人返乡创业，村庄事业发展越来越好，村民享受着村庄提供的免费医疗、免费养老、免费公墓等政策。2018年，村里的老百姓开始享受公司提供的免费三餐。2019年，中郝峪村全村综合性收入达到3500万元，全村人均年收入达到4.5万元。十几年来，中郝峪村获得了包括全国休闲农业与乡村旅游示范点、全国乡村旅游重点村在内的国家级荣誉7个，包括山东省先进基层党组织在内的省级荣誉20多个。

家人和睦 传承家庭美德

赵东强的家庭多年来夫妻和睦，尊老爱幼，团结邻里，乐于助人，是镇里、区里有口皆碑的“模范家庭”。生活中发生摩擦时，他们都能设身处地换位思考，较好地解决了问题。

妻子张秀芬既是事业的好帮手，又是家庭主妇，把家庭照顾得细致入微。长期以来，她全力支持丈夫的事业，教导孩子、料理家务，受到上级领导和村民的赞扬。

赵东强的家庭注重言传身

教，以德育人。逢年过节，夫妻二人就带着孙子孙女一同看望村里的孤寡老人，让孩子们在为老人送温暖、献爱心的过程中，传承中华民族尊老、敬老的传统美德。虽然这些都是平凡的小事，但它就像催化剂使他们的感情日益融洽、家庭和睦、快乐。在这个家庭里，虽然各人的性格、文化、志趣等不同，但是家庭中很少出现矛盾，大家互相体谅，尊老爱幼、民主平等、宽容谦让，构成了互相理解、尊重的礼貌家风。

勤俭持家 崇尚环保

赵东强的家庭倡导礼貌科学的生活方式，注重科学理财、合理消费、勤俭节约。

他们时常教导小辈：“虽然此刻的生活条件越来越好了，但是勤俭持家的传统不能丢，生活中点点滴滴要从每件小事做起。”家里面的每样东西能修复利用的，从来不轻易丢弃，尽量使其再发挥作用。平时做到人走灯灭，养成随手关灯的良好习惯，只要家里或办公室没人就关

掉一切电源，注意节约每一度电和每一吨水。这一勤俭节约的意识已深入到每一个家庭成员之中，并成为全家人的良好生活习惯。中郝峪村村民免费大食堂开办以来，作为村党支部书记的赵东强要求村民“吃多少、打多少、勤拿少取”，将勤俭节约的家庭美德发扬到了中郝峪村这个和谐的大家庭。

成功的人生，往往很相似，他们总会有一个和谐、美满的家庭做后盾。赵东强与他的家庭牵手相伴40个春夏秋冬，夫妻之间相濡以沫、风雨同舟，一同克服了工作和生活中的种种困难，他们用自己的真诚、善良换来了家庭的美满、幸福。

赵东强一家用实际行动，将自己的家庭经营得幸福美满的同时，不忘带领全村老百姓脱贫致富的初心和使命，厚植家国情怀，诠释着文明和谐家庭的深刻内涵。

“文明家庭”资料

赵东强，1960年5月出生，博山区池上镇中郝峪村，中共党员，淄博市人大代表、感动淄博年度人物，现任博山区池上镇中郝峪村党支部书记、村委会主任。妻子张秀芬，与丈夫一同忙于村庄产业发展。他们夫妻结婚多年来，夫妻恩爱，孝敬老人，热心助人，邻里和睦。两人育有一个儿子赵胜建，现任淄博博山幽幽谷旅游开发有限公司总经理，全国农村青年致富带头人、山东省劳动模范、山东省农村青年创业之星、山东省十大返乡创业农民工。赵胜建现已成家并且育有一儿一女。和谐的一家用人用平凡生活的点点滴滴诠释了家与爱的真谛。



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看
更多内容

博山创新设立全省首家区级优化营商环境服务中心 推进“一号改革工程” 打造“博山品牌”

记者 任灵芝
通讯员 解颖 陈颖 报道

晨报淄博5月21日讯 为深入贯彻落实淄博市委、市政府实施“一号改革工程”对标学习深圳优化营商环境部署要求，博山区创新机构编制管理，优化整合区发改局优化营商环境的工作职能，设立了全省首家区级优化营商环境服务中心，并于5月18日正式挂牌。

博山区委改革办相关负责人介绍，优化营商环境服务中心主要职责是贯彻落实国家、省、市关于营商环境建设的法律法规和方针政策，积极推进“一号改革工程”，发布博山区营商环境建设的措施、制度并组织实

施，指导、统筹、监督各部门优化营商环境工作。

博山区优化营商环境服务中心的成立是加速推进“一号改革工程”、深入落实放管服改革、持续优化营商环境落实的一件大事，也是博山区委区政府着眼于企业需求、群众意愿和社会发展做出的重大战略决策部署，有利于发挥市场配置资源的决定性作用，提高地方发展的软实力和核心竞争力，也有利于理顺政府与市场的关系，建立亲清政商关系，促进各种生产要素的平等使用和公平竞争。

营商环境是城市的重要软实力和核心竞争力，一定程度上反映了一座城市的政务环

境、金融环境、创新环境和法治环境。深圳市是中国特色社会主义先行示范区，营商环境始终走在全国前列。淄博对标学习深圳优化营商环境，目的就是在营商环境领域高标定位、高点起步，推出一批实招硬招，全力打造营商环境和安商服务的“淄博品牌”。

在具体实施过程中，博山区将全面评估《实施“一号改革工程”对标深圳市福田区优化营商环境重点任务清单》工作进展和实际效果。一方面，每季度对博山区优化营商环境工作集中督导评价，通过电话调查、12345市民投诉中心反馈等形式，了解深化商事登记制度改革、工

程建设项目审批等13个领域各项举措的实际落实情况 and 群众满意度。对推进不力的事项，由专班下发整改交办单，明确整改时限和标准，限期整改；对连续两次推进落实不力的单位，由工作专班组长对单位主要负责人进行约谈。另一方面，把实施“一号改革工程”工作成效，纳入博山区经济社会发展综合考核体系，加大考核权重，结合政务服务“好差评”和满意度评价，注重平时推进和效果评价，全面反映各领域事项的实际推进成效。

在充分借鉴对标的基础上，尊重首创精神，大力弘扬制度创新、流程再造之风，博山区将每

半年开展一次优化营商环境创新事项评选，对于各领域在实施“一号改革工程”过程中，创造出的新经验、新办法、新措施进行综合评审，评选出10大优化营商环境创新成果。博山区鼓励每个部门总结提炼实施“一号改革工程”过程中，凸显出的优秀创新措施，通过专班进行集中打造提升，形成可复制、可推广的改革经验，共同打造优化营商环境“博山品牌”。同时，博山区开通营商环境投诉举报电话和电子邮箱，一方面及时了解群众对优化营商环境的意见建议，另一方面诚恳接受社会监督，对破坏营商环境的行为，坚决予以处罚。